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В Кисловодске
 

Первое знакомство с  Кисловодском
 

    Следует иметь ввиду, что ж/д линия и, протянувшийся параллельно ей Проспект Победы, - это "заострённый" на юг "шампур", на который "нанизан" город-курорт, а на его острие находится "драгоценная жемчужина" - Курортный Парк с примыкающими к нему со всех сторон санаториями.
 
Для первого знакомства – доезжаете на электричке (от ст. "Минутка" - 6-7 минут) до кисловодского вокзала. По подземному переходу выходите к пешеходной улочке, которая мимо Курзала (Филармония, уникальная архитектура, 2 концертных зала, главные музыкальные и культурные мероприятия; стоит на 5-10 минут задержаться и осмотреть!) опускается вниз и приведёт вас на "пятачок", - к площади, где расположен санаторий "Нарзан" (рядом с входом в санаторий - книжный магазин, здесь можно и нужно выбрать понятную Вам карту-схему города и курортного парка). Здесь же - Октябрьские ванны, от которых вниз (на север) идёт знаменитый Курортный бульвар с уникальным в архитектурном отношении зданием Главных нарзанных ванн. В течение многих десятилетий это здание украшает великолепная врубелевская мозаика! 

Но. Туда - потом, а пока, - направляемся на юг - мимо Гранд-Отеля и фонтана Лягушки - к входу в Нарзанную галерею (тут главный источник знаменитого Нарзана; есть ещё питьевые павильоны - "новый" в середине Курортного бульвара и "желябовский" с другой стороны железной дороги). Тут же главный вход в парк - белоснежная Колоннада; тут же - Лермонтовская площадка с барельефом и стихотворными строками великого поэта, посвящёнными здешнему Кавказу (внизу в гроте за решёткой «сидит» скульптура "Демона"!) и, конечно же, скульптура Орла (это главный символ здешних мест; орёл терзает змею, олицетворяя победу Здоровья, только здесь приобретаемого по-настоящему, над Болезнью – которую, как известно, можно приобрести где угодно, но только не на здешних курортах J). Тут огромные деревья со скамейками, на которых удобно расположились игроки в нарды-шахматы и художники со своими картинами. 

Отсюда по набережной (отреставрированной на средства первого президента России Б.Н.Ельцина) вдоль р. Ольховки идём мимо памятника Пушкину, часовни над Святым источником, мимо Зеркального Пруда со Стеклянной Струёй; - к мостику Дамский Каприз. Если по нему перейти на противоположный берег, то от Грота направо по каменной лестнице поднимемся на Сосновую Горку с двумя видовыми площадками (эквивалент подъёма на восьмой – десятый  этаж; но,  - ВИДЫ!!!). Отсюда прямая дорожка приведёт вас к скалам Красные Камни, увенчанным новеньким бронзовым Орлом. Можно по пути заглянуть в кафешку «чайный домик» и что-нибудь перекусить (чай, разный, на травах, на все вкусы - и правда, хорош… ).
Если, перейдя по мостику, от Грота повернуть налево, то по лестнице, а затем по дорожкам (всё время берём правее и чуть-чуть вверх) более плавно и менее утомительно, но также попадаем из Нижнего в Верхний Парк - к Красным Камням, к Храму Воздуха, к нижней станции канатной дороги, в Долину Роз и, далее - на Красное Солнышко и Олимпийскому спортивному комплексу (куда приводит "канатка"). 
Но, это в следующий раз. А для первого экскурсионного дня будет рациональнее, спустившись с Сосновой горки, вернуться к верхней части Зеркального пруда, откуда имеется проход (через усадьбу дома-музея художника Ярошенко) к Свято-Никольскому собору и музею "Крепость". Выбираете, что осматривать - экспозицию дома-музея художника; либо храм (у восточного фасада храма - памятник на могиле Н.А.Ярошенко); либо экспонаты и экспозицию музея. Подустали? Тогда ограничьтесь внешним осмотром и возвращайтесь в парк - вниз по лестнице, ведущей туда от санатория "Крепость". Спустились? Теперь налево (вдоль ограды санатория), не переходя  р.Ольховку возвращаемся к Колоннаде. Отсюда - мимо Гранд-Отеля - на Курортный Бульвар и идём спокойненько и с наслаждением (всё время чуть-чуть вниз) постоянно "вертя" головой и "фоткая" (есть на что посмотреть и что "фоткать"), пока не упрёмся в Пирамиду (кафе-кормушка). Берём влево, переходим по мостику речку и попадаем на площадь с круговым движением. Тут Узел Связи - большущая "стекляшка", а также вполне советский универмаг и проч., - ничего такого, чтобы... 

Отсюда, с "Круга" на северо-запад и чуть наверх – попадём к рынку (южные рынки это «сердце», «душа» и, конечно, «желудок» города!). Здесь есть и вполне современные интернет-кафе. Нам сегодня не до рынка? Двигаемся ДОМОЙ (пешком или на любой маршрутке) прямо на север (вдоль речки) - по проспекту Победы мимо здания администрации, цирка (блестящий металлический шатёр) а перед ним фонтан такой огромный с летящей Сиреной, санатория Солнечного (слева на горке весь такой ярко-жёлтый и большой), музыкальной школы с органным залом (концерты! см. афиши!), заметного здания Кисловодского гуманитарно-технического института с устойчиво работающей вебкамерой (см. http://kurortkv.narod.ru/webkam.htm ) и стадиона. Если будете возвращаться домой на маршрутке, - уточните у водителя - идёт ли машина МИМО ЦИРКА и СТАДИОНА, и, как только проедете стадион – сразу кричите: - "В КОНЦЕ ЭТОГО ДОМА ОСТАНОВИТЕ, пожалуйста!". На 100-150 метров укоротите дорогу к дому J!  Кстати, даже в «летний сезон» такси по городу можно нанять совсем не дорого (~ 50-70 рублей (!), - столько я плачу, когда с центрального рынка с пакетами…), если только всем своим видом и поведением не выказываю себя «крутым курортником». 

И ещё. Местная хитрость - где-то после 20:00 все маршрутки (они тут девятирублёвые) куда-то пропадают и на улицы выезжают "отряды" легковушек-такси. Цена уже - от 100 рэ и выше, выше…  выше… . Надо же как-то жить местному населению! Так вот, если стемнело, (или едете, не дай Бог, - из Ессентуков или Пятигорска…), - получается дороговато. Тут Вас, опять же, может выручить электричка. Где находится вокзал - вы уже представляете. Только не забудьте брать с собой расписание. Если то, что я выложил на сайте слегка изменилось - сфоткайте на свой цифровик на ближайшей станции и тогда оно, "свеженькое", всегда будет с вами (вместе с вашей камерой, разумеется)!
Во второй и последующие дни

(Теперь у вас уже есть карта и объяснять мне будет легче)

Понравилось на электричке? То-то! Доезжаем до вокзала. Но. От вокзала поворачиваем НАЛЕВО (на восток), переходим площадь и движемся вверх (по ходу движения автомашин). На противоположной стороне видим Дачу Шаляпина (потом, как-нибудь, надо будет её посетить…  а то как же, были в Кисловодске и …). Посмотрели на дом снаружи и пошли дальше. В горку, однако! Поэтому через 15 минут (а идти то – «всего-ничего») подходим к памятнику Феликсу Эдмундовичу, откуда начинается проспект имени (ну, конечно же!) – Дзержинского. Вот по этому проспекту двигаться (вслед за автомашинами) нам сейчас не надо ( ...может-быть на 10й - 15й день пребывания на курорте…). Тут расположены корпуса военного санатория. Тут находится ДК этого самого санатория. Отсюда идут ещё 3 дороги «вверх». В том направлении, куда смотрит Железный Феликс – в самом начале улицы Ленина идёт восстановление храма Пантелеимона. В 1918 году в нём крестили будущего лауреата Нобелевской премии А.И.Солженицына.

Кстати. Доехать сюда (до площади Дзержинского) от «Минутки» можно на любой маршрутке в направлении «К САНАТОРИЮ МОСКВА» (№№ 23-24 и не важно, - через рынок (№23) или «напрямую» (№24); - тут всё движется как-то так очень быстро…) 

Осмотримся. 

Советую в магазинчике (рядом с автобусной остановкой, напротив памятника и немного вглубине) купить «что-то попить» (пакетик сока или что-то в этом роде), а потом подниматься в парк:

 - или по каскадной лестнице (строго на юг);

- или вверх по ул. Ленина мимо легендарного Особняка Кшесинской, санаториев «Кисловодск», имени Кирова, Георгия Димитрова, Орджоникидзе (прогуляйтесь по его территории и сразу вспомнится старый к\фильм «Старик Хоттабыч»). И тут, конечно же, есть свой Орёл. 

В первом случае, после подъёма по Каскадной лестнице, сразу поворачивайте налево (на восток) и мимо санатория «Красные Камни» идите эти самые Камни смотреть (не проскочите! уникальный природный объект!) и дальше, на восток - к нижней станции «канатки». Сюда же вы попадёте и по второму варианту, но, посмотрев много всего интересного, как раз обойдёте стороной замечательные Красные Камни. Тогда их надо будет смотреть на обратном пути! При первой же возможности купите пакетик семечек – кормить белочек. Если раньше вам не приходилось этого делать – откроете для себя новые ощущения и получите массу положительных эмоций. Если в парк вы попадаете рано утром – все белочки будут стремиться вам навстречу, требуя угощений. Поверьте, они такие замечательные и этого заслуживают! Тут соответствующий видеоролик. 

Теперь принимайте решение, - подниматься наверх в вагончике канатной дороги или идти пешком. В первый раз подняться можно и на «канатке» (вниз – только пешком! иначе не ощутите всю прелесть пребывания на Красном Солнышке). Не спешите от верхней станции сразу спускаться вниз! Если «не хватает духу» подняться на Малое Седло (не говоря уж о Большом Седле и горе Джинал… - см. альбом), то хотя бы пройдите метров 300… 350 в этом направлении до скал на обрыве «Большого Каньона». В ясную погоду отсюда белоснежная двуглавая вершина Эльбруса смотрится весьма эффектно!

Конечно, с южной вершины М.Седла увидим и снежную гряду Главного Кавказского Хребта и весь Кисловодск у нас как «на ладони»…

Однако. 

Надо спускаться! Про спуск с Малого Седла – разговор особый! Можно (и так быстрее всего) назад, как и поднимались, - к Олимпийскому, Верхней станции канатной дороги, Красному Солнышку и далее, по уже известному вам маршруту. На Красном Солнышке можно перекусить в кафе и не торопясь осмотреть новый памятник Лермонтову, который неотрывно глядит на завораживающую вершину двуглавого Эльбруса.

А можно, с Малого Седла, - «сразу вниз» или «вниз, а затем по нижней тропе». Но, это для «продвинутых», - тех, кто уже довольно хорошо ориентируется в особенностях местного ландшафта. Им же легко будет найти и дорогу в долину, где находятся скалы «Грибы». Замечу, в скобках, что быстрее и проще всего туда попасть от площадки внизу Долины Роз в направлении к северной оконечности плавательного бассейна. 

Итак, как попасть в Долину Роз (ДР) и на Красные Камни (КК) уже стало понятно? Тогда для полноты представления о диспозиции экскурсионных объектов и достопримечательностей на карте кисловодского парка – пройдите от КК строго вниз (на юг);  от нижней площадки ДР следуйте строго на запад – узнаете, где расположены живописные кафешки и как ещё можно попасть в Нижний Парк к цветочному Календарю и к Нарзанной галерее. 


Другие, не упомянутые выше достопримечательности Кисловодска – гора Кольцо; Армянская церковь; Замок Коварства и Любви и Медовые водопады. Добраться к ним не сложно. К горе Кольцо едем на маршрутке №30. От центра города 25-30 минут. Проезд: 10 руб\чел. От рынка на 12 маршрутке до армянской церкви добираемся за 10 минут. Минут 15 едем от того же рынка до поворота к Замку Коварства и Любви автобусом №5. От поворота придётся около трёх с половиной километров пройти пешком. Дорога очень живописная (как, впрочем, и прочие-остальные). По пути источник Нарзана с великолепной водичкой. Медовые водопады – выше Замка по ущелью реки Аликоновки. Но пешком идти далековато. Километров шесть.
Ессентуки
 

Раз уж рекомендовал при первой же возможности прокатиться в Ессентуки, с него и начнём знакомство с другими городами-курортами КавМинВод. Разумеется, такое знакомство и приятно и полезно; но…. лишь после того, как хоть чуть-чуть составите представление о Кисловодске! 
 
На электричке за полчаса доезжаете до Ессентуков. 
Пройдитесь от вокзала (в зале ожидания вокзала – живописное полотно; весьма занятное и со многими смыслами) к Главному входу в парк с большим фонтаном (к Источнику №17) и далее, - по главной аллее курортного парка (от источника №17 до источника №4). Далее - от площадки у источника №4 (там художники предлагают свои картины) по лестнице наверх - мимо Верхних ванн - к Грязелечебнице. 

Пейте воду «№17»! У источника совсем бесплатно; с собой - 8 руб/литр. В Европе, в ЭТОМ ДЕЛЕ хорошо понимающей, минеральная вода ЕССЕНТУКИ_17 в элитном списке целебных вод и пол-литровая бутылка стоит около 50 Евро!. 

Не спеша пройтись по этой "петле" от вокзала через парк к грязелечебнице (без её экскурсионного осмотра) и назад к вокзалу мимо достраивающегося храма (его ярко-синие купола Вы заметите ещё издали) можно за два… два с половиной часа! Конечно, если ещё захочется (а захочется непременно!) посидеть у Главного фонтана, на скамеечках аллей парка, заглянуть в павильон "механотерапии", сфотографироваться у "классического" первого бювета Источника №4 ... ...

Но. Полдня на такое мероприятие, - вполне достаточно. 
Если располагаете дополнительным временем на осмотр города, - рекомендую  совершить экскурсию по Грязелечебнице. Займёт времени около полутора часов. НО. Того стоит. Начинается, кажется, в 14-30. Экскурсия просто потрясающая. Проводит сотрудница грязелечебницы. Раскрываются тайны истории и технологии оздоровления «грязевым методом». Очень рекомендую.

Проводится по четвергам и субботам (? - информация осени 2009г.). Уточните. Объявления - на входе в питьевую галерею Источника №17 и в вестибюле Грязелечебницы.


Кстати, через дорогу – одна из первых здравниц в стране победившего пролетариата, полностью отданная в распоряжение трудящихся масс ещё в 1920 году…



Следует обратить внимание и на вышеупомянутый павильон «механотерапии» - прадедушку нынешних тренажёрных залов и фитнес-клубов. Интересно ещё и то, что это не музей, как может показаться на первый взгляд; – тут ничего не поломали; всё работает и лечит-оздоровливает!

Пятигорск
 

 

    первый вариант (требует определённой физической подготовки - придётся "лазать по горам"; конечно же, - везде ступеньки и асфальтированные дорожки, но всё же... Рассчитан на полдня)
 

    1. На электропоезде приезжаем в Пятигорск (от Кисловодска 55 минут). От пятигорского вокзала проходим по проспекту Кирова до Цветника к Лермонтовской галерее (по пути не забудьте от памятника-бюста Л.Н.Толстому мимо цветочных часов подняться к Лермонтовской площадке с памятником поэту работы скульптора Опекушина. Это самый первый памятник М.Ю.Лермонтову). (~ 40-50 минут) 
    2. В Цветнике подаём «этвас копэк» Ипполиту Матвеевичу; пьём целебную минеральную водичку в Питьевой Галерее и от Лермонтовской галереи мимо Грота Дианы вверх по лестнице поднимаемся к Орлу и Китайской беседке. Далее проходим по гребню горы Горячей (справа - Горячеводск; слева - Пятигорск) в направлении к Машуку - к Академической галерее - Гроту Лермонтова - Эоловой Арфе. (~ 50-60 минут) 
    3. Выходите на центральную аллею, ведущую к Провалу и мимо нижней станции канатной дороги (если "канатка" будет работать - можно подняться/опуститься на/с вершину горы Машук ~ 60 минут ) следуйте к легендарной достопримечательности города-курорта Провалу. (~ 40-50 минут если пешком и без подъёма на Машук). 
    4. Полюбовавшись подземным озером с «дыркой» наверху, автобусом №1 спускайтесь в город, попросив водителя сделать для вас остановку поближе к Домику Лермонтова и осмотрите экспозицию музея-заповедника великого русского поэта (~ 70-90 минут ).
    5. Возвращайтесь на проспект Кирова - там масса кафешек и всё то, что не успели посмотреть в начале экскурсии. Отсюда легко трамвайчиком уехать на вокзал (а, если быть рассеянным, - и на Белую Ромашку  - микрорайон города Пятигорска). Коль уж так получится - не расстраивайтесь - можно будет посетить Место Дуэли Лермонтова, а там недалеко до ж/д станции Лермонтовской; НО. На посещение Места Дуэли надо будет потратить не менее 1,5 - 2 часов!)

второй вариант 

(более щадящий; если и ходим, то "по горизонтали" или "под гору"; рассчитан на полдня)

    6. На автобусе №1 (от привокзальная площади) едем до Провала; пешком мимо нижней станции канатной дороги (если "канатка" будет работать - можно подняться/опуститься на/с вершину горы Машук ~ 60 минут ) следуем до Эоловой Арфы (не проскочите! в буйной летней зелени деревьев её, находящуюся чуть в стороне от дороги и центральной аллеи, можно и не заметить). (~ 60-75 минут) 
    7. От Эловой Арфы, после того, как насладитесь неповторимыми видами, опускайтесь к Гроту Лермонтова; далее - к Академической галерее; далее - к Китайской беседке - Орлу (не забудьте его покормить! J) и, вниз по лестнице, мимо Грота Дианы - в Цветник к Лермонтовской галерее и питьевым бюветам. (~ 60-75 минут) 

    8. Выйдя из Цветника к трамвайному пути, поворачивайте направо и, сфотографировавшись у памятника Лермонтову, спрашивайте - где Домик/музей поэта. Это недалеко. Через 15-20 минут уже можете осматривать экспозицию. (~ 70-95 минут)

третий вариант 

(самый щадящий и подходит для первого и самого "беглого" знакомства с городом-курортом)

    - На привокзальной площади договоритесь с местным водителем-таксистом, чтобы он отвёз вас на Провал (20 мин. на осмотр), оттуда к Эоловой Арфе (20 мин. на любование видами и осмотр Грота Лермонтова), оттуда мимо Академической Галереи к Цветнику. На всё потребуется менее полутора часов. Если нанимать водителя не роскошного «мерса» и в 300-х - 500-х метрах далее от вокзала, - где-нибудь на одном из перекрёстков на проспекте Кирова, то удовольствие иметь личного водителя обойдётся вдвое дешевле. После того, как осмотрите Цветник и поднимитесь/опуститесь к Орлу на Горячую гору, идите "вниз" к памятнику Лермонтову  (см. выше п.8).
Железноводск
 

Специально засекал время – от Пятигорска (на маршрутке от Верхнего Рынка - там местный автовокзал) до центра Железноводска (площадь Ленина) дорога занимает 25-30 минут. 

Основные достопримечательности этого городка-курорта как-то так «хитро» расположены, что их все, один за одним, можно легко и быстро посетить, обходя вокруг горы Железной. И на всё это (если нигде подолгу не останавливаться) уходит около трёх с половиной часов. Ну, м.б., даже и менее того.

Итак. Курортный парк с его знаменитой Каскадной Лестницей. Вход в парк начинается от пл. Ленина. Надо подняться по «входной» весьма живописной и не очень протяжённой лестнице в направлении горы Железной. Обе лестницы называю «ошарашенными», - на них очень много шаров (каменных и в виде фонарных светильников). 

Как только поднимемся в парк (3-4 минуты) и повернём направо, - увидим знаменитую Пушкинскую галерею. Сразу бросается в глаза её сходство с Лермонтовской галереей, - той, что расположена в пятигорском Цветнике. Впрочем, и история у них одинакова. Вот мимо неё и идём дальше к не менее знаменитым Славяновскому и Смирновскому источникам. У последнего – скульптурная фигурка орла, а от источника вниз – та самая Каскадная Лестница. На её нижней площадке опять же Орёл и много шариков (куда же здесь без всего этого!). Возвращаемся к Смирновскому источнику, пьём его вкусную кисловатую водичку и принимаем решение – обходить или не обходить гору. Если и времени достаточно и погода располагает – рекомендую. Это малоутомительно и очень приятно. Некоторые экскурсанты даже поднимаются на вершину Железной горы. Вас это разочарует – вершина совершенно заросла лесом и полюбоваться панорамой окрестностей можно только забравшись на высокое дерево. 

В конце пути мы возвращаемся в курортно-санаторную часть города. Выходим к санаториям «Горный Воздух» и имени Кирова. Любуемся видом на гору Развалка и гору Медовую. Последняя находится в черте города и представляет собой очень живописную скалу. Отсюда уже недалеко до не так давно восстановленного Источника №1 («Лермонтовского»). Вода этого источника лично мне кажется самой вкусной. М.б. потому, что именно её предпочитал Михаил Юрьевич? Её можно налить в свою бутылку и увезти домой (в Железноводске водичку из источников ещё не додумались продавать, как это уже стало нормой в Кисловодске и Ессентуках). Она долго не портится и сохраняет свои целебные свойства. Как, впрочем, и вода «ессентуки-17». Совсем неподалеку современный скульптурный памятник М.Ю.Лермонтову. Отсюда начинается тропинка на вершину горы Железной.

Спустившись на один квартальчик вниз, вдруг замечаем мемориальную доску на скромном домике, мало чем отличающемся от окружающих и с удивлением узнаём, что именно в нём провёл свою последнюю ночь наш великий поэт.

Продолжаем обход горы Железной и, перед тем, как круг замкнётся, любуемся архитектурой дворца эмира бухарского, а затем вновь попадаем на площадку перед Пушкинской галереей. Круг замкнулся. Отсюда по уже известной нам «ошарашенной» входной лестнице спускаемся, любуясь видом горы Бештау, на площадь Ленина. В трёхстах метрах на Запад - Ванны Островского (и здесь, не сомневайтесь, найдётся ещё один каменный шарик!); а чуть далее – железнодорожный вокзал. Вот уже третий год как вокзал не принимает пассажиров, и остаётся просто ещё одним замечательным памятником архитектуры этого прекрасного курорта.

От вокзала начинается тропа на вершину горы Бештау. Мы уже имели приятную возможность любоваться её видами из разных точек КавМинВод. Так м.б. стоит совершить восхождение? Ощущения и впечатления незабываемы. Путь проходит мимо взорванных штолен ныне заброшенного уранового рудника. По преданиям из урана бештаугорских недр была сделана первая советская атомная бомба! 

С вершин Бештау открываются совершенно потрясающие виды. А гора Железная, которую мы так старательно обходили во время своей экскурсии по Железноводску, с покорённой высоты предстаёт маленьким зелёненьким бугорком. На это потребуется посвятить один день. Ну так как, в следующий приезд – непременно… ? 

И ещё. Когда в следующий раз приедете в Железноводск, доставьте себе удовольствие, - прогуляйтесь в пещеру «вечной» мерзлоты, что в окрестностях Железноводска у подножья горы Развалка. И объект уникальный и дорога к нему. Мне уж давно хотелось там побывать. Этой весной, наконец, удалось. В последний раз был там 40 лет назад (!). И тогда уже всё знал про это уникальное место на нашей планете... РЕКОМЕНДУЮ. Вот только большим коллективом - НЕ НАДО. Пропадёт прелесть самостоятельного и непременно пешего преодоления пути по Оч.Оч. живописному реликтовому лесу со множеством приятных открытий по пути.....
Минеральные Воды
 

Здесь вы так или иначе, но побываете непременно. Город МинВоды – не курортный. Это ворота, через которые сюда и прилетают и приезжают воздушными, шоссейными и железнодорожными путями. Местным жителям не до оздоровления курортников. Им бы справиться с многочисленными приезжими, которые станут отдыхающими чуть позже. А пока они – пассажиры, предоставленные заботам минераловодских железно\автодорожников и авиаторов. Пассажиропоток велик. Не говоря уж о прежних временах, когда в Закавказье (в Азербайджан, Грузию и Армению) ездили через МинВоды. От «прежних времён» остались впечатляющие аэро- и железнодорожный вокзалы. На местном вокзале приезжих встречает, конечно же, Орёл – уже известный вам символ здешних мест. 

Под горой Змейка находится легендарный Терский Конный Завод (маршалы Будённый и Ворошилов только здешних лошадок предпочитали использовать в качестве своего личного транспортного средства).

Из города и его окрестностей можно наблюдать уже ставшие привычными «кавминводские пейзажи» с горой Змейка на переднем плане. Хорошо просматриваются горы Машук, Бештау, Железная. Достопримечательность «нового времени» - собор Покрова Святой Богородицы с мощами сильно почитаемого в здешних краях схиигумена Феодосия, старца Минводского. Он скончался в глубокой старости в 1948 году, живя в Минводах и прикрываясь юродством. Дивный был старец! Дивен и храм, а сами авторы его архитектурного проекта стали обладателями государственной премии.

……….

………..

………..

Ну, вот, собственно…

Описывал по памяти, как умею и старался возможно более коротко, чтобы у вас и не тратилось время зря и всё же создалось определённое представление об этом замечательном месте на карте и в истории нашей Родины! 

В Интернете о Кисловодске, и вообще о КавМинВодах написано много. Всё это легко найти. Но вот такого краткого экспресс-путеводителя для путешественника-новичка, где не о том, «ЧТО там ЕСТЬ то-то», а «ГДЕ ЭТО и КАК ПОПАСТЬ и КУДА ПОВЕРНУТЬ потом, чтобы…», - не знаю. И буду рад и доволен, если вышеизложенное вам поспособствует… J.

Приятных путешествий и отдыха!

---------------------------------------------

С уважением, ЕВ
http://kmvresort.narod.ru/
p.s.   ниже список экскурсий местных турагентств

 Есть множество маршрутов и экскурсионных программ. НИЖЕ привожу список (м.б. и неполный). Если Вы всё ещё «в фазе планирования поездки» - почитайте и задумайтесь. ИТАК, - 
Обзорные: Пятигорск 4 ч. Кисловодск 5 ч. Ессентуки 4 ч. Железноводск 4 ч. 
Тематические по Пятигорску: Их именами названы улицы 2,5 ч. Вечерний Пятигорск 3 ч. Архитектурный Пятигорск 3 ч. 
Тематические по Кисловодску: Кисловодск исторический 5 ч. Рериховский Кисловодск Кисловодск вечерний 5 ч. Кисловодский курортный парк 5 ч. Лермонтовские места Кисловодска 6 ч. Замечательные люди в Кисловодске 6 ч. Гора-Кольцо - скала Замок 6 ч. Гостиная "Благодать" 5 ч. Гора-Кольцо и Медовые водопады 5 ч. Рим-гора 6 ч.
Тематические по Железноводску: Вокруг горы Железной 6 ч. Тайна горы Развалка 6 ч.
Экскурсии на КМВ: КМВ - жемчужина России 8 ч. Лермонтовские места КМВ 8 ч. "На коне через века" - Терский конзавод 5 ч. "В мир виноградной лозы" - Темпельгоф 6 ч. Винные подвалы Георгиевска 6 ч. Кисловодск с посещением форелевого хозяйства 7 ч. Кисловодск - аквапарк 5 ч. Кисловодск - Гора-Кольцо - Скала-Замок - Медовые водопады 8 ч. Озеро Тамбукан - кладезь лечебной грязи 5 ч. Экскурсии по святым местам Северного Кавказа: "Дорога к храму" (г.Мин.Воды) 6 ч. Второ-Афонский монастырь (г.Бештау) 5 ч. Свято-Троицкий Серафимовский женский монастырь (Кабардино-Балкария) 8 ч. Христианские памятники X - XI вв. Западного Кавкаха (Архыз) 12 ч.
Многотемные экскурсии (в сопредельные области; как правило – на весь день): В "Долину нарзанов" Чегемское ущелье 8 ч. Столица Кабардино-Балкарии город Нальчик 8 ч. Голубые озера (с.Аушигер) 10 ч. Нальчик - Чегемское ущелье - Голубое озеро (с.Аушигер) 12 ч. Черекская теснина (Верхняя Балкария) 12 ч. К подножию Эльбруса 12 ч. В край синих гор (Домбай) 12 ч. Архыз - дорога к звездам 12 ч.
