Ессентуки
 


Раз уж рекомендовал при первой же возможности прокатиться в Ессентуки, с него и начнём знакомство с другими городами-курортами КавМинВод. Разумеется, такое знакомство и приятно и полезно; но…. лишь после того, как хоть чуть-чуть составите представление о Кисловодске! 
 
На электричке за полчаса доезжаете до Ессентуков. 
Пройдитесь от вокзала (в зале ожидания вокзала – живописное полотно; весьма занятное и со многими смыслами) к Главному входу в парк с большим фонтаном (к Источнику №17) и далее, - по главной аллее курортного парка (от источника №17 до источника №4). Далее - от площадки у источника №4 (там художники предлагают свои картины) по лестнице наверх - мимо Верхних ванн - к Грязелечебнице. 

Пейте воду «№17»! У источника совсем бесплатно; с собой - 8 руб/литр. В Европе, в ЭТОМ ДЕЛЕ хорошо понимающей, минеральная вода ЕССЕНТУКИ_17 в элитном списке целебных вод и пол-литровая бутылка стоит около 50 Евро!. 

Не спеша пройтись по этой "петле" от вокзала через парк к грязелечебнице (без её экскурсионного осмотра) и назад к вокзалу мимо достраивающегося храма (его ярко-синие купола Вы заметите ещё издали) можно за два… два с половиной часа! Конечно, если ещё захочется (а захочется непременно!) посидеть у Главного фонтана, на скамеечках аллей парка, заглянуть в павильон "механотерапии", сфотографироваться у "классического" первого бювета Источника №4 ... ...

Но. Полдня на такое мероприятие, - вполне достаточно. 
Если располагаете дополнительным временем на осмотр города, - рекомендую  совершить экскурсию по Грязелечебнице. Займёт времени около полутора часов. НО. Того стоит. Начинается, кажется, в 14-30. Экскурсия просто потрясающая. Проводит сотрудница грязелечебницы. Раскрываются тайны истории и технологии оздоровления «грязевым методом». Очень рекомендую.

Проводится по четвергам и субботам (? - информация осени 2009г.). Уточните. Объявления - на входе в питьевую галерею Источника №17 и в вестибюле Грязелечебницы.


Кстати, через дорогу – одна из первых здравниц в стране победившего пролетариата, полностью отданная в распоряжение трудящихся масс ещё в 1920 году…



Следует обратить внимание и на вышеупомянутый павильон «механотерапии» - прадедушку нынешних тренажёрных залов и фитнес-клубов. Интересно ещё и то, что это не музей, как может показаться на первый взгляд; – тут ничего не поломали; всё работает и лечит-оздоровливает!

Приятных путешествий и отдыха!

---------------------------------------------

С уважением, ЕВ
http://kmvresort.narod.ru/
